

**Влияние современного зороастризма на смену религиозной идентичности
Курдистана: политико-религиоведческий аспект**

Научный руководитель – Фазлеева Регина Ринатовна

Ковалев Виталий Сергеевич

Студент (магистр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций, Казань, Россия

E-mail: tanatos-21@yandex.ru

Для постсекулярного мира, каким он является по мнению большинства исследователей, проблема деформации и трансформации идентичности, в т.ч. религиозной, является одним из важнейших социальных противоречий XXI века. Современный мир, некогда развивающийся в рамках глобалистской парадигмы, перестраивается через энтропию идеи множественности, выражающейся в усилении геополитических, межэтнических, конфессиональных, социально-культурных и других противоречий. Эти противоречия, вкупе с историческим развитием человечества, имеют ключевое значение для наций и народов, развивающихся под действием этих факторов. И особую роль играет религиозный фактор, а именно религиозная самоидентификация человека и общества. Вопросу изменения и трансформации религиозной идентичности в социологических исследованиях уделяется большое внимание. Это обусловлено тем, что современный мир, функционирующий в условиях мультикультурности, испытывает ряд анахронизмов и деформаций, подтачивающих фундамент национальной и иной самобытности, и в то же время провоцирующих резкий переход от парадигмы целостности к парадигме «мозаичности», выставляя за рамками идентификации факторы государственности, конфессионального доминирования и традиционализма. В этом случае фактор религиозной принадлежности стоит выше политических и социальных институтов, а также национальных признаков, однако на практике обнаруживается синтез всех упомянутых признаков. И одним из основных примеров этого синтеза и проблематичности вопроса о религиозной идентификации является современный курдский народ, демонстрирующий смену религиозной идентичности в условиях государственного и идеолого-религиозного давления. История курдского народа проходила в условиях их расселения между различными государственными образованиями. Не имея своей собственной государственности, они и на сегодняшний день разделены между 4 государствами: Турцией, Сирией, Ираком и Ираном. Только иракские курды смогли добиться определенной автономии, тем самым сохраняя в национальном сознании идею о «Большом Курдистане». Курды проповедуют сразу несколько верований - езидизм, христианство и ислам. Имея определенную автономию в Сулеймании - «Южном Курдистане», курды столкнулись с деятельностью Исламского государства Ирака и Леванта (запрещенная в Российской Федерации террористическая организация), являющегося крайним проявлением радикальности в исламе, а также становятся объектами стигматизации со стороны происламских государственных режимов стран, между которыми они разделены. Официальный представитель Министерства по делам религии Курдистана Мараван Накшбанди считает, что местные жители отказываются от ислама под впечатлением от жестокости «Исламского государства»: «Люди не знают больше, какому мусульманскому направлению, каким фетвам или какой доктрине следовать. Тем, кто считает себя либералами или националистами, зороастрийская вера кажется разумной и умеренной. Еще очень много тех, кто в ярости от ИГ из-за его бесчеловечности». В курдской национал-

интеллектуальной элите было принято решение построить в Курдистане 12 храмов староперсидской религии, павшей в VII в. вместе с державой Сасанидов, сокрушенной войсками арабского Халифата. В борьбе с его новоявленными «наследниками» курдское общество реанимировало древнее вероучение, чтобы черпать в нем идеологическую силу в противостоянии джихадистам. Отчуждение от ислама и арабской гегемонии вместе с отождествлением зороастризма с курдской историей, культурой и особенно национализмом привели к довольно широко распространенной симпатии к зороастризму. Об этом свидетельствует популярное использование зороастрийских символов и имен в курдском обществе. Даже многие курды, которые иначе отождествляют себя с мусульманами, очень уважают зороастризм как религию своих предков. Другими словами, даже курды-мусульмане стали принимать националистическую идею повествование о зороастрийском происхождении своих предков в качестве идеологического стержня. Можно считать показательным, что проповедь зороастризма среди курдов совпала по времени с прибытием к ним международных сил, прежде всего западных, возмущенных жестокостью боевиков ИГИЛ. Большинство из них смотрит на конфликт в Ираке как на религиозную войну, но интересуют приехавших не столкновения суннитов и шиитов, а противостояние мусульманской экспансии. Прозападные силы стремятся присоединиться к христианским ополченцам Ирака, но не находят у них нужной инфраструктуры. Зато та в достаточной мере имеется у курдов. В руководстве Курдистана не скрывают, что считают себя альтернативой обеим формам исламского фундаментализма - и суннитскому, связанному с «Халифатом», и шиитскому, связанному с режимом аятолл в Иране и «Хезболлах», - и надеются по этой причине на благосклонность Запада. В этой ситуации властям автономии препятствовать проповеди зороастрийцев невыгодно. Отказавшись от ислама и освободив курдскую культуру, курдские новообращенные в зороастризм стремятся объединиться с Западом, объясняя, что зороастризм и курдская идентичность соответствуют «просвещенным» западным ценностям, таким как пацифизм, гендерное равенство, демократия и рационализм. Вполне возможно, именно поэтому в разговоре с западными СМИ курдские мусульмане говорят о своей терпимости к конкурирующей вере. Зороастризм на данный момент аккумулировал свои силы, и становится идеолого-религиозным элементом в сложной геополитической ситуации на Ближнем Востоке. Порождая анахронизмы и новые социальные явления вроде «курдского ренессанса», это верование актуализируется, что дает почву для дальнейших исследований этой религии на современном этапе.

Источники и литература

- 1) Лелеков Л.А. «Зороастризм: явление и проблемы» // Локальные и синкретические культуры. М.: Наука, 1991.
- 2) Iraqi Kurds turn to Zoroastrianism as faith, identity entwined URL: <https://www.france24.com/en/20191023-iraqi-kurds-turn-to-zoroastrianism-as-faith-identity-entwined> (дата обращения: 25.02.2021).
- 3) Бойс М. Зороастрийцы. Верования и обычаи / Перевод с английского И.М. Стеблин-Каменского. СПб.: Издательство Центр «Петербургское востоковедение», 1994.
- 4) Discrimination against religious minorities in Iran URL: <https://web.archive.org/web/20080422184053/http://www.fidh.org/asia/rap-port/2003/ir0108a.pdf> (дата обращения: 27.02.2021).
- 5) Крюкова В.Ю. Зороастризм. СПб.: Издательство «Азбука-классика», 2005. 288 с.
- 6) Элиаде М. История веры и религиозных идей. М.: Издат. «Критерион», 2002. 464 с.